

## HOJA DE CALENDARIO

# SABADO

# 8

# JULIO

Santa Isabel, reina de Portugal

Nieta de Santa Isabel, reina de Hungría, nació esta Santa en Zaragoza, siendo hija de Pedro III, rey de Aragón. Desde sus más tiernos años no tuvo otra preocupación que la de rendir culto al Crucificado, cosa que aún con más fervor siguió haciendo al casarse con D. Dionisio, rey de Portugal. Al quedar viuda vivió retirada del mundo, dedicada solo a hacer bien, hasta que después de una existencia ejemplarísima pasó a mejor vida.

### LAS ÚLTIMAS OPERACIONES EN MARRUECOS

## Algo que ha quedado al margen de la verdad oficial

Hablemos de Marruecos ya que en esto, tan vital para España, la pobre verdad aparece cada día más ahogada y oscurecida por los partes oficiales y aquellos otros que, para corroborarlos, se inventan en Tánger, Ceuta y Tetuán. Hablemos de Marruecos para ir poniendo las cosas en su punto, porque al paso que vamos no va a saberse para qué se hizo la operación ni siquiera lo que fue.

Ante todo precisa desentrañar su objetivo entre el *maremagnum* de versiones oficiales y oficiosas contradictorias. La primera de aquellas, fundamentalmente absurda, aparece en el telegrama oficial del 26 de Junio, leído en el Congreso por el conde de Romanones. Dice: «Cabilla Anyera y parte Haus se muestran propicias a someterse», en vista de lo cual, si no cambian las circunstancias, madrugada jueves próximo, día 29, se ejecutará siguiente plan...» Hay que desecharlo por inocente. Si Anyera—¡toda Anyera!—y parte del Haus se muestran propicias a someterse, ¿para qué exponernos a sufrir inevitables cuantiosas pérdidas?

La segunda versión oficial aparece el día 1.º del corriente en el telegrama del alto comisario dado a la Prensa. Difiere no poco de la anterior y se concreta así: «El combate habido en la zona de Tetuán, aparte de obedecer, según ya le había manifestado, a un plan general para castigar la pila de Anyera por diversos puntos, era preciso, para la tranquilidad de la referida plaza y su territorio, pues las fracciones del Biut y Ain Xixa y las demás del Gaba con que combatieron nuestras fuerzas, contaban con una moral muy elevada, pues son los que constantemente agredieron nuestras posiciones, considerando intangible su territorio...» Compárese las dos versiones y se verá la enorme diferencia que hay entre una y otra. Además, ¿no indican esas explicaciones complementarias que se siguió algo en el primer telegrama? Ciertamente: que las operaciones eran indispensables, no porque Anyera anhelaba someterse, sino por todo lo contrario. Y nada menos que para «la tranquilidad» de Tetuán y su territorio.

Esto es lo cierto, y no sólo por los Biuts, como confiesa el parte oficial, sino por la

cuantiosa jarca congregada en el zoco del Jemis anzerino—cosa de la que no dice palabra el telegrama oficial,—y aún por algo más grave todavía: por la necesidad de establecernos en Ain Aonzar, junto a la zona internacionalizada, antes de que se produjese algún choque entre la jarca que allí había y las fuerzas irregulares francesas que acaban de buscar posiciones, frente a ella, en la zona tangerina.

De modo que, completados los ambiguos informes del parte oficial del día 1, con los que acabamos de exponer, se tiene: Primero, que precisaba ocupar los Biuts para tranquilidad de la carretera Ceuta-Tetuán, que el alto comisario daba por absolutamente segura pocos días antes de su primer telegrama. Segundo, que precisaba acometer a la jarca del Jemis y tercero, que era imprescindible ocupar Ain Aonzar antes de que las fuerzas irregulares francesas de Tánger invadiesen nuestra zona, alegando una agresión cualquiera. Esa es la realidad, confirmada por los hechos, que derrumban el tinglado de los informes oficiales, tan poco hábil e ingenioso.

Se efectúan las tres operaciones antedichas, hay determinado número de bajas y entonces sobreviene otra versión oficial acerca del objetivo perseguido y logrado. Ya no se trata de castigar a Anyera porque quiere someterse, ni de instalarnos en los Biuts. Según dijo el ministro de la Guerra a los periodistas, «esas operaciones eran necesarias, pues había que unir a la acción política que se ha desarrollado con el éxito de la ocupación del Fondac, la acción militar para «aislar y someter a la cábila de Anyera, que se mostraba irreductible» (véase más adelante la contradicción que hay entre esto y lo dicho por el Jefe del Gobierno) y que es la más guerrera de aquella zona». ¡Aislar a Anyera! Examinemos un plano y se verá que, aun cerrado el boquete de Anyera, les queda a los anyerinos por suyo el puerto de Bab el Aonzar, y que les quedan libres todos los puntos de contacto con el Haus, vemos, al Oeste, que desde Tafugalt hasta punta Altares tiene Anyera libre, en largo trecho, sus comunicaciones con la zona internacional; y vemos también que por el Sur posee Anyera en plena libertad su comunicación por Uadrás. ¿Dónde está, pues, el bloqueo? Como no sea en la imaginación de los profesionales del optimismo.

No hay bloqueo ni posesión de triángulos estratégicos, ni nada. No hay más sino que hemos vuelto a ocupar puntos dominantes de los Biuts, a los que habíamos llegado en 1913 a costa de mucha sangre, que hemos hecho se vaya al interior la jarca de Ain Aonzar, que podía crearnos conflictos con Tánger, y que quisimos y no pudimos lograr que El Raisuli se apoderase del zoco el Jemis, donde está la jarca de Barkokin... Y no se nos argumente que nunca se pensó en lo último, porque el propio jefe del Gobierno lo declaró en el Congreso.

Por cierto que la versión del bloqueo de Anyera surgió muy a última hora. Las pretensiones—según la verdad oficial—eran muy otras. «Se calculaba—dijo en la Cámara popular el conde de Romanones—que con esta operación, tomando «toda» la tribu de Anyera una parte por la zona internacional, y en la zona internacional tenían que operar las tropas de Larache; por otra parte, avanzando las que estaban en el Fondac y «ocupando el zoco del Jemis», y por otra parte, llegando al punto más difícil, que es el Biut, tomando el Biut y Kudia Xezixa, esa tribu quedaría castigada lo suficiente para rendirse, porque, entre otras cosas, «esa tribu llevaba ya tres años de estar sometida a la influencia y a la acción política nuestra».

Lamentamos discurrir de eso, que no lo deben creer siquiera los que suministran ta-

les informes. Anyera no queda lo suficientemente castigada para rendirse, pues sólo hemos luchado con una pequeña parte de los yerinos, aunque otra cosa pudiera desprenderse de ciertas exageraciones de los partes oficiales referentes a los resultados de la operación. Uno de ellos, el del día 1, afirma que se han sometido las «fracciones» del Biut y Ain Xixa; y otro, el publicado ayer, habla de que quiere someterse «la fracción de El Gaba, inmediata a nuestras posiciones». ¿Para qué exagerar? El Biut y Ain Xixa no son fracciones, sino aldeas, y la verdadera fracción de El Gaba no está contigua a ellas, sino que una y otra pertenecen a esa fracción. ¿No es preferible ser modestos y llamarle aldeas a lo que lo es, y no decir que tal fracción está contigua a la en que tenemos posiciones, cuando es la misma? Con eso lo que se logra es que nadie crea en los partes oficiales.

El castigo de Anyera! Esta tribu tiene tres fracciones: la de Bahrauin, la de Berkakin o del Jemis y la del Gaba. La primera posee 38 aldeas con 2.004 grupos de chozas; hemos ocupado tres de aquéllas, Ain Aonzar, Mojfi y Melusa, que tienen 149 agrupaciones de chozas. La fracción de Berkakin tiene 38 aldeas con 2.445 grupos de casas, y se nos dice que destruímos 800 de éstas. La fracción de El Gaba tiene 36 aldeas con 1.633 grupos de chozas, y hemos ocupado dos de aquéllas, Biut y Ain Xixa, que reúnen 310 agrupaciones de chozas. ¿Puede, pues, hablarse como se habla? Lo mejor hubiera sido decir la verdad, dejándonos de exageraciones perjudiciales, que luego traen el desaliento al país por no confirmarse el optimismo que resuman. Y la verdad es: Que hemos tenido que operar de nuevo contra los Biuts, porque no supimos sacar provecho de la operación que nos llevó en 1913 adonde hemos vuelto a ir 1916, que hemos querido anticiparnos a un ataque de la jarca del zoco El Jemis, y que tuvimos que ocupar a Ain Aonzar para que no hubiese choques entre la jarca que allí estaba y las fuerzas francesas que se le situaron enfrente.

Amplificado, exagerado, hablándonos cómicamente de «derecha, centro e izquierda», como si nuestras tropas hubieran constituido una línea de combate, se conseguirá tal vez que algunos crean en la existencia de un plan magno, como el del bloqueo de Anyera, y que se compare el número de bajas con la magnitud del objetivo; pero como la verdad triunfa siempre, acaba por verse la realidad de lo ocurrido y por establecer la verdadera comparación con el número de bajas.

Que son, nos consta, más de las 366 que consigna el parte oficial del viernes.

(De «El Mundo»)

## DE TODAS PARTES

### Disturbios en Dublin

El «Morning Post» dice: «Según un informe de la policía de Dublin el domingo pasado por la tarde hubo en las calles de la capital de Irlanda una manifestación de unas 400 personas, seguidas de una multitud de más de 2.000, parando el tráfico. La policía dispersó pronto esta aglomeración de gente, pero durante algún tiempo la actitud de los manifestantes constituía una amenaza, y se profirieron muchos gritos a favor de la República Irlandesa. A la policía se les llamó «perros sajones» y se les dirigieron otros insultos.»

### La cuestión del carbón en Francia

El «Morning Post» dice en uno de sus últimos números:

«El efecto inmediato de la intervención anglo-francesa en el asunto del consumo de

carbón en Francia, ha sido sumamente satisfactorio. Se han presentado serias dificultades no solo para obtener las cantidades necesarias de carbón en Inglaterra, sino también para encontrar los buques necesarios que lo lleven a los puertos franceses. La escasez de tonelaje en el canal de Bristol y en la embocadura del Tyne es tan extrema que los exportadores se encuentran en la imposibilidad de embarcar todo lo que no sea una muy pequeña proporción de las cantidades de carbón contratadas.»

### El fracaso inglés en Mesopotamia

El mismo diario publica el extracto de una carta de un oficial inglés de Mesopotamia, en el cual se dice:

«Cuántas razones se darán de nuestro fracaso! El mal tiempo ha sido una contrariedad varias veces, pero nuestro peor enemigo ha sido la falta de previsión de nuestro gobierno tanto del de Londres como del de la India. Este último todavía cree firmemente que luchamos contra un puñado de salvajes, mientras que combatimos contra hermosos contingentes de muy valerosos turcos, los que probablemente son los mejores soldados de todos en la guerra de trincheras.»

### Problemas franceses

«Le Temps» dice en su artículo de fondo del 26: «En el transcurso de las crisis más violentas hay horas donde los acontecimientos se concentran en un resumen emocionante, del cual se deducen las conclusiones. Estamos en una de esas horas.»

Se ha querido establecer la unidad de acción, y nosotros no negamos su valor. Pero pedimos que a esta unidad de acción se añada la unidad de medios, como condición necesaria para el éxito. Las batallas de este verano, a condición de ser bien dirigidas, pueden ser batallas útiles; no pueden ser batallas decisivas porque no hay más que una sola batalla decisiva, aquella que destroza las fuerzas del adversario. De la superioridad de nuestros efectivos sacaremos las ventajas que encierra solamente cuando los hayamos previsto de un material igual al material alemán. Desde este punto de vista todos nuestros debates interiores sobre tal o cual detalle de las operaciones parecen muy estrechos y muy pobres. El gran problema de la victoria es el problema de la producción. La batalla no está en Verdún ni en el Trentino ni en la Bukovina, cualquiera que sea el hecho militar de mañana, no significa nada comparado con el hecho industrial.

A la legítima confianza de los pueblos de la Entente hay que dar una razón de ser y una razón de durar. Es más halagador por cierto decir que creemos en una victoria próxima. Es más moral sin embargo manifestar los motivos y las condiciones de la victoria aun lejana.»

### Gravedad de la cuestión irlandesa

En un artículo de fondo del «Morning Post» se dice:

«El arreglo propuesto por Mr. Lloil en la cuestión irlandesa no nos ayudaría para ganar la guerra, pero podría muy bien ayudarnos para perderla. Porque expondría nuestro flanco al enemigo, daría fuerzas a la única facción del Reino Unido en la cual no se puede tener confianza, e incidentalmente crearía una dualidad de administración en estas islas, lo que es siempre una fuente de flaqueza en tiempos de guerra.»

El partido de los Sinn Féin es actualmente, según nuestros informes, el partido popular en Irlanda. Su divisa de cinta amarilla, blanca y verde, con un tocado de crespon se ve en todas partes, y cada vez que un rebelde vuelve a Dublin es llevado en hombros por todas las calles de la ciudad. Se nos informa que los portales del Castillo de Dublin están cubiertos ahora con láminas de acero de media pulgada, que resisten a los proyectiles. Esto sin duda alguna es un símbolo de «confianza».

### Los irlandeses americanos

El «Tag» publica la siguiente información de Nueva York:

«El domingo 11 de Junio se celebraron en los Estados Unidos 800 grandes asambleas populares

en las distintas partes del país, para celebrar la memoria de los mártires irlandeses. El clero católico había designado el sábado como «Día de los Mártires Irlandeses». En el Madison Square de Nueva York unos 12.000 irlandeses se habían congregado escuchando el discurso del juez del Tribunal Supremo, que calificó los fusilamientos en Irlanda del mayor acto de barbarie de toda la historia humana.»

### La sesión secreta de la Cámara francesa

Una visión clara de lo ocurrido en la sesión secreta de la Cámara francesa, la da un artículo publicado por la «Bataille» cuya publicación ha sido mutilada por la censura.

Los trozos aparecidos demuestran una viva oposición.

La oposición llamó la atención sobre el hecho de que Francia podía obtener un inmediato armisticio y así debería hacerlo para recobrar los territorios ocupados por los alemanes.

Un diputado interrumpió preguntando si era exacto que la juventud y el porvenir de la nación francesa iban a ser sacrificados en bien de Inglaterra. Ocurrieron numerosos incidentes entre el presidente y la oposición, porque solo se batían sobre si Francia tenía aun libertad o debería obrar de acuerdo con Inglaterra.

Mr. Briand tomó la palabra cinco veces, llamando la atención sobre la ofensiva rusa y la inglesa diciendo que Francia debía aguardar el resultado de ellas.

La Cámara aceptó finalmente este plazo, de modo que realmente la sesión secreta significa un aplazamiento de discusión.

### El nuevo Presidente de la Argentina

La República Argentina acaba de hacer la elección de nuevo presidente en la persona del señor don Hipólito Irigoyen, nombre que denota claramente su origen vasco. Esta elección ha inaugurado el régimen de la ley Electoral promulgada bajo la presidencia del señor Sáenz Peña, cuya muerte había hecho pasar la primera magistratura del Estado a manos del vicepresidente don Victorino de la Plaza. Gracias a las garantías ofrecidas por el nuevo régimen al Cuerpo electoral, ha sido ésta verosíblemente la primera vez que el huésped de la Casa Rosada aparecerá a los ojos de todos como la expresión viviente de la voluntad nacional. El señor Irigoyen es un gran ganadero. Llega al Poder con un programa que se refiere principalmente a la protección y al desarrollo de la agricultura y de la ganadería, que constituyen la riqueza del país; el establecimiento de los Tratados de reciprocidad con las naciones extranjeras, la reducción de la Deuda, la difusión de la enseñanza pública y, finalmente, la promulgación de leyes de previsión social, encaminadas a evitar a la República las luchas de clases, que no tienen razón alguna de ser en un país donde todos los trabajadores están seguros de hallar una igual protección para la defensa legal de sus derechos. Este programa es el del partido radical, que comprende elementos tanto moderados como avanzados, pero todos igualmente respetuosos con las leyes constitucionales.

El señor Irigoyen es el descendiente de uno de aquellos vascos que desembarcaron en la Argentina con boina, una faja roja o azul en las caderas y alpargatas, y que se fueron elevando por sus propios méritos, por su inteligencia, por su laboriosidad incansable, por su espíritu de economía, y, sobre todo, por su moralidad, a los más altos cargos. Cuántos emigrantes salidos de los Pirineos para Buenos Aires se han establecido en la Pampa y han hecho fortuna como saladeristas o como estancieros! Sus descendientes, nietos o biznietos, que han seguido allí se han convertido en gobernadores de provincia, como los Echagüe, los Urgate, los Iriondo.

Otros se han elevado más aún. Un Luro ha sido presidente de la Cámara de diputados; un Elizalde ministro de Hacienda; un Echeverry mi-

nistro de Trabajos públicos; un Uriburu se elevó más, y ha sido presidente de la República. Y ahora, el señor Irigoyen, después de haber recorrido todos los escalones de la política, pues ha sido sucesivamente gobernador de provincia, diputado, senador y ministro se eleva a la cima de la jerarquía, llegando a su vez a la presidencia de la República. Saludemos su elección como testimonio triunfante de la restauración de las libertades públicas en la gran República.

## GACETILLA

En el presente mes ha de producirse bastante movimiento en las escalas del generalato.

El día 7 cumple la edad para el retiro, el general de división don Arturo Castellary y Velarde, actual gobernador militar de Gerona.

Su vacante se dará al ascenso y corresponde en Turno de proporcionalidad a alabarderos. Ascenderá, por consiguiente, el coronel de este cuerpo, don José Tovar y Marcolleta, a general de brigada.

El día 20 cumple también la edad el general de brigada don Enrique de Carlos, comandante general de los somatenes de Cataluña. Su vacante corresponde a la amortización.

El día 2 pasará a la reserva, por igual causa, el actual director de la guardia civil, teniente general don Enrique de Orozco y de la Puente. Ascenderá en su vacante un general de brigada y se amortizará la que este ascenso produzca.

El mismo día cumple la edad para el retiro el general de división don Apolinar Saenz de Buruaga y Mateos y en su vacante tiene que ascender un general de brigada y según el turno de proporcionalidad un coronel de infantería.

Por último, el día 28 pasará a la reserva, amortizándose la vacante, el general de división don Víctor Sánchez Mesas actual gobernador militar de Barcelona.

Los destinos que han de cubrirse y sus resultados producirán combinaciones, de las que ya se citan algunas en los círculos militares. El destino sobre el que más cálculos se hacen es la Dirección de la guardia civil, para el que se citan al teniente general don José Barraquer, al general Marina (a quien sustituiría en la Capitanía general de Madrid, el general Aguilera, actualmente de cuartel) y por último hay quienes dan como posible el nombramiento del general Luque.

Convocada por el marqués de la Mina, se ha celebrado en la sala de presupuestos del Senado una reunión de representantes de todas partes en diferentes regiones de España.

Tenía esta reunión por objeto adoptar algún acuerdo en favor de dichas Cajas a fin de que el Gobierno haga extensivos a ellas el privilegio y beneficios concedidos a la Caja Postal, recientemente creada y que se halla en situación de superioridad respecto de las otras.

Después de exponer el marqués de la Mina el objeto de la reunión y hablar brevemente el marqués de Figueroa en defensa de la idea que la motivaba, y que fué apoyada también por algunos de los asistentes, acordóse nombrar una comisión que haga las oportunas gestiones cerca del ministro de la Gobernación para conseguir que todas las Cajas de Ahorro gocen de los mismos beneficios que la Caja Postal.

Componen dicha comisión los marqueses de la Mina y Figueroa, conde de Sallent, don Salvador Canals y don Nicolás Oliva.

Anoche vióse muy concurrido el paseo de Isabel II con motivo de tocar en él la banda municipal.

De Barcelona y Alcadia es esperado el vapor correo «Menorquin».

A Ciudadela ha llegado el vapor de su nombre procedente de Alcadia, debiendo salir para Palma esta noche a las ocho.

El Rector ha nombrado Maestra de Ferreñas a doña Francisca Vaquer Salleras.

Ha sido nombrado Vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento, Sección Delegada de Menorca, el médico primero don Vicente Ganzo.

El vapor «Mahón» embarcó ayer tarde para Barcelona, 702 galinas, 304 pollos, 168 palomos, 109 conejos, 2 cajas langostas y 16 reses vacunas.

Segun nos participa nuestro distinguido amigo el Administrador de Correos de ésta don Matias Marino, desde esta fecha y cumpliendo órdenes recibidas de la Dirección General no se admitirán cartas con valores declarados para Chile.

El astrónomo Sfeijoon hace los siguientes pronósticos para lo que resta de la presente quincena:

El viernes 7 persistirá la depresión del NO. de Francia, y la de Cataluña se hallará en el Mediterráneo superior. Estos elementos perturbadores causarán lluvias y tormentas en el NO. y N., desde donde se extenderán un tanto hasta el centro y NE., con vientos de entre SO. NO.

El sábado 8 actuará una depresión en el Norte de Francia y otra en el Mediterráneo superior. Ocasionarán solamente alguna lluvias y tormentas en el N. y NE., con vientos de entre SO. y NO.

Aún será más tranquila la situación del domingo 9, pues solamente se sentirá en el Mediterráneo la acción de las bajas presiones que quedarán en el N. de Italia y en Argelia.

Del 10 al 11 seguirá el buen tiempo, pues las bajas presiones que evolucionarán en el Mediterráneo y en el Africa septentrional y las que se acercarán a las islas Británicas y NO. de Galicia tan solo ejercerán alguna influencia en Andalucía, Levante y en el NO., especialmente el 11.

El miércoles 12 habrá una depresión en Túnez, que se sentirá un tanto en el Mediterráneo, y se aproximarán más a las islas Británicas y Galicia las indicadas depresiones del Atlántico, produciendo lluvias y tormentas en el NO. y N.

El jueves 13 actuará una depresión en el archipiélago inglés y otra secundaria pasará por el Cantábrico. Causarán lluvias y tormentas en el NO. y N., desde donde se propagarán un poco hasta el centro, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión del archipiélago inglés se habrá trasladado a los Países Bajos el viernes 14, y la secundaria del Cantábrico estará entre el N. y NE. de España. Estos elementos de perturbación atmosférica ocasionarán lluvias y tormentas en nuestras regiones, particularmente desde las del Cantábrico y NE. a las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

El sábado 15 será mejor el estado atmosférico de la Península, porque las depresiones que quedarán en Dinamarca y en el Mediterráneo superior solamente influirán algún tanto en el Mediterráneo y en el Cantábrico.

El domingo 16 será mejor el estado atmosférico de la Península, porque las depresiones que quedarán en Dinamarca y en el Mediterráneo superior solamente influirán algún tanto en el Mediterráneo y en el Cantábrico.

## Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 7.  
**Nacionales**

En el Congreso  
La sesión celebrada ayer en la Cámara popular empezó a las 3:35 notándose escasa animación, pues son ya varios los señores diputados que habiendo aprobado el Mensaje se han ausentado de la Corte.

Preside don Miguel Villanueva y es concedida la palabra al diputado radical señor Santacruz.

Dicho señor hace una relación deta-

### TEATRALES

Para mañana se prepara en el Cine Consey una gran sesión con extraordinario programa.

En primer lugar será estrenada la preciosa película en dos partes «Contrabando de diamantes» y luego la película dramática en cuatro partes «La Mano Luminosa» que viene precedida de gran fama, proyectándose como final una película cómica.

Para la próxima semana se anuncia el estreno de la sensacional película «Montmartre».

### MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 7 DE JULIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Pablo Lorenzo.

Imaginería: Otro de Id. don Vicente Diaz.

Hospital y Provisiones: 6.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 6.º oficial del mismo.

### Casino la Unión

De conformidad a lo establecido en el caso 7.º del artículo 29 del Reglamento por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general extraordinaria para el día 9 de julio próximo a las tres de la tarde para tratar un asunto de interés para la misma.

Mahón 28 de junio de 1916.—El Presidente, Cristobal Gomila.

### Pérdida

Se han perdido 100 pesetas en billetes desde el «Crédito Mercantil» a la calle de Bastión, pasando por la calle de Hannover.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

### Magnesia efervescente

De superior calidad, se vende al por mayor y menor en la tienda de comestibles, Hannover 24.

### Casino del Consey

Se sirven los domingos y días festivos MANTECADOS DE VAINILLA.

Se servirán a domicilio.

**Se necesita** un muchacho de 15 a 18 años que sepa servir.

Informarán: «Casino Mahonés».

**Helados** Se encontrarán los domingos y días festivos en el «Centro Monárquico» de Villacarlos.

Se sirven a domicilio.

### Conferencia telegráfica

## del HERALDO DE MENORCA

llada de lo que fué el combate del Biut, ensalzando la brillante gestión de nuestro ejército y agregando que a juzgar por las noticias recibidas, y que él conceptúa fidedignas, el número de bajas españolas que hubo en dicho combate, es mucho más crecido que lo que se ha dicho oficialmente, extrañándose además de la desproporción de bajas que se nota entre las de la oficialidad y las de la tropa, y ello es, dice por último el diputado radical, que teméis decir la verdad al país, comprendéis que la guerra marroquí es impopular y por ello

ocultais en lo posible el número de los que allí perecen.

Contéstale el ministro de la Guerra, quien comienza agradeciendo los elogios que el señor Santacruz ha dirigido al Ejército.

La operación del Buit fué relatada a la Cámara—dice el ministro—tal y cómo ocurrió, es decir, tal y cómo la comunicó el Alto Comisario español en Marruecos general Jordana.

No se ha ocultado al país—agrega el ministro—un ápice de la verdad, ni está en el propósito del Gobierno ocultar nada, pues es muy justo que el pueblo que se sacrifica por el honor patrio, sepa siempre la verdad y conozca las ventajas que su sacrificio reportan.

En Marruecos tenemos una alta misión que cumplir y deber nuestro es llegar hasta lo ofrecido, aun a costa de bajas, que no cabe duda son siempre sensibles.

En el Buit, es cierto que cayeron muchos oficiales, muchos en relación al número de bajas en la tropa, pero ello se explica muy bien en nuestro ejército, en el cual resulta imposible evitar el entusiasmo y valor de nuestra oficialidad, que en el fragor del combate está dando continuas pruebas de desprecio a la vida, ocupando siempre los lugares de más peligro.

Ello no cabe duda—termina diciendo el general Luque—, determina que el número de bajas en la oficialidad sea muy crecido, pero enardece a la tropa y hace que se logren victorias que son a veces la admiración no de España sino del mundo entero.

El ministro de la Guerra fué muy aplaudido.

Entrase en la orden del día y se reanuda el debate acerca del proyecto y beneficios por la guerra.

Concedida la palabra al señor Anquero, continúa su discurso interrumpido en la sesión de anteayer, tratando de demostrar claramente los enormes perjuicios que a las industrias causa dicho proyecto, siendo la ruina de muchas de ellas, y tanto es así, agrega, que al solo anuncio de haber sido presentado el proyecto a las Cortes, ya hay varias sociedades que anuncian su liquidación, de manera que el proyecto para las industrias ha venido a ser lo que el Coco para las criaturas.

Termina el orador afirmando que si el proyecto es aprobado, habrá en toda España un movimiento de opinión contra el gobierno.

Contéstale el individuo de la Comisión señor Francos.

Dase lectura a una proposición incidental de los regionalistas, referente a dicho proyecto, defendiéndola el señor Ventosa y Calvell.

El señor Ventosa comienza su discurso calificando de inoportunas y hasta si se quiere de intolerables las declaraciones hechas por el ministro de Hacienda señor Alba a algunos reporteros y que han sido publicadas en varios periódicos, calificando de interesado el móvil de los diputados que impugnan el proyecto.

Esto no puede admitirse en un ministro, el cual podrá venir obligado a defender a todo trance los proyectos que presente, pero nunca tendrá derecho a molestar con sus frases a los diputados que primero en uso de su perfecto derecho, y luego en cumplimiento del mandato de sus electores, vienen a la Cámara a combatir lo que se conceptúa contrario a sus intereses.

El señor Alba le contesta recono-

ciendo como suyas las declaraciones publicadas por algunos periódicos, negando empero el sentido que dan a ellas los regionalistas, sentido que no tienen, lamentando que dichos diputados mezclen este asunto en sus maniobras políticas, cuando mas noble y mas patriótico sería aprovechar la concordia que se les ofrece.

Contéstale el señor Ventosa afirmando que el proyecto es una verdadera insensatez, palabras que originan grandes protestas en la mayoría.

Añade el orador que aprobándose se deshonra la administración española. Nuevos rumores.

Luego retira la proposición incidental presentada.

Rectifica brevemente el señor Amquero.

El señor Yorro defiende una enmienda al artículo primero del proyecto.

El señor Ferrer y Vidal defiende otra y se levanta la sesión.

**En el Senado**

La sesión del Senado comenzó a las cuatro de la tarde, presidiéndola el señor García Prieto.

El senador señor Meganos solicita sea rehabilitado el Cajero de la Compañía General de Ferrocarriles que fué condenado por los tribunales por un desfalco, puesto que un Sacerdote acaba de hacer entrega de la cantidad que faltó, y que ha sido devuelta íntegra por el verdadero culpable, bajo secreto de confesión.

Los ministros de Gracia y Justicia y Fomento señores Barroso y Gasset, comprendiendo justo lo que se pide, ofrecen la rehabilitación al objeto de reparar cuanto antes el error que se cometió.

El Obispo de Madrid se adhiere a la petición.

Entrase en la orden del día y se reanuda la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

El ministro de Fomento señor Gasset defiende el sistema de subvenciones y reitera su ofrecimiento, agregando que ello será en España un gran éxito.

El señor Sánchez Toca repite que los ferrocarriles debe de construirlos el Estado y aboga para que se vaya a una concordia con la opinión, antes de aprobarse el proyecto.

Levántase la sesión.

**Presentación de credenciales**

El próximo lunes y con las formalidades de rúbrica presentará sus credenciales al Rey el nuevo ministro de Bolivia en España.

**Los Ingenieros**

Una comisión de Ingenieros ha visitado al director General de agricultura entregándole una nota con las aspiraciones que creen necesarias.

El director general ofreció complacerles, por considerarlas justas.

**De Marruecos**

El General Luque manifestó anoche ante un grupo de diputados y periodistas, que era falso que el Raisulí prohibiera que se montase una estación radiotelegráfica en el fondaak.

Los angherinos en la última acción librada tuvieron docientos muertos.

**Reunión de minorías**

Anoche, como tenían anunciado, reunieron los jefes de las distintas minorías, llegando al fin a un acuerdo.

Desde hoy se prorrogarán las sesiones, llegándose si preciso fuera a duplicarlas.

**La huelga ferroviaria**

El ministro de la Gobernación señor Ruiz Gimeno al recibir anoche a los periodistas les manifestó que las Compañías ferroviarias no habían contestado aun a las demandas de sus empleados y que el gobierno había tomado ya cuantas medidas son del caso por si la huelga llegase a declararse.

Preguntando a ver si en cumplimiento de la ley serian llamados los reservistas ferroviarios, repitió que estaban tomadas todas las medidas.

**Palabras de Luque comentadas**

En los pasillos del Congreso hablaron animadamente después de la sesión, los señores Luque y Santacruz, acerca de las bajas habidas en el combate de Anghera.

El diputado radical decía que carece el gobierno de derechos para hacer morir esterilmente a nuestros oficiales.

El general Luque en todo zumbón contestó que hay plétora de gente en todas las escalas.

Estas palabras dieron abrigo a muchos comentarios.

**Ofrecimientos**

El ministro de Fomento señor Gasset ha recibido un centenar de telegramas del personal ferroviario, ofreciéndose para el caso de que se declare la huelga.

**Extranjeras**

**El parte alemán**

Un radiograma de Naüen recibido anoche a las 11:30 contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza comunicando que ayer tarde en la costa y arroyo de Ancre hubo un cañoneo violentísimo y que después de un violento combate que duró largas horas, las tropas germanas lograron recuperar todas las posiciones del sur y este de Ancre perdidas en los anteriores días, desalojando de ellas por completo a los franceses que las ocupaban, ocasionándoles gran número de bajas.

Las tropas francesas continúan ocupando la plaza de Belloy en donde se lucha con denuevo, lo propio que en el Aisne, en donde el enemigo ha sufrido muchas bajas.

A la derecha del Mosa los franceses tuvieron ayer algunos descalabros, fracasando por completo su intento de recuperar Daup, haciéndoles 284 prisioneros en los alrededores de dicha plaza.

En Luneville fueron hechos 310 prisioneros.

En el frente ruso, al sudeste de Riga fueron rechazados con éxito varios ataques de los rusos.

Al sur de Daroyo se libra una gran batalla, habiendo sufrido el enemigo considerables pérdidas.

En Kolki se lucha también con ardor.

En Corpoil las fuerzas alemanas gracias a un gran empuje lograron romper las líneas rusas.

En los Balkanes reina calma.

**Fracaso de la ofensiva aliada**

Diez meses han estado los ejércitos preparando la nueva ofensiva y sus resultados demuestran que no ha respondido ni mucho menos a lo que de ella se esperaba.

Solamente ante una división alemana dejaron los ingleses en uno de los últimos combates librados en el frente occidental, unos dos mil cadáveres.

En París las primeras noticias de la ofensiva, lo propio que en Londres, fueron recibidas con grandes muestras de júbilo, pero muy pronto ha venido el desaliento, tanto es así, que la prensa aliada procura enardecer los ánimos y ruega al pueblo tenga paciencia y fe en el resultado de dicha ofensiva.

Millares de heridos han llegado a Londres causando en el pueblo gran impresión y cierto decaimiento.

**Periódico francés recogido por decir la verdad**

El importante periódico francés «L'Humanité» fué ayer denunciado y recogidos sus ejemplares por la policia que impidió que la edición llegara a manos del pueblo.

El delito cometido por el citado periódico fué el relatar la batalla naval de Skajerratt con la verdad escueta de lo allí sucedido, diciendo que para los ingleses había sido dicha batalla lo que para los franceses fué la batalla de Sedan en 1870.

**El «U 35»**

Dicen de Nauen que ha regresado a su base naval el submarino alemán «U 35» que estuvo en Cartajena con una misión del Kaiser.

Desmintiendo lo dicho por el periódico francés «Le Figaro» su comandante ha manifestado que solamente hundió en el trayecto al vapor francés «Herault».

**Ofensiva contenida**

Dicen de Viena que la ofensiva aliada ha sido contenida en todos los frentes.

**El parte francés**

Un radiograma expedido anoche a las once por la Torre Eiffel contiene el parte oficial facilitado por el Estado Mayor francés.

Empieza comunicando que en Somme los alemanes rehechos de los pasados días, atacaron con gran ardor, ocupando al final de la lucha dos bosques.

Luego anuncia que fueron rechazados en Avellay y que fueron dispersados varios convoyes.

En Alsacia las tropas francesas dice que lograron penetrar después de una tenaz lucha cuerpo a cuerpo, en las trincheras enemigas, que fueron encontradas llenas de cadáveres.

**Los tenedores de títulos**

Dicen de París que los tenedores de títulos de los países neutrales han remitido hasta la fecha mil millones de francos.

**El parte ruso**

Un despacho oficial de Petrogrado da cuenta de que en el Duiesler fué derrotado el enemigo, cortando la línea férrea que utilizaba.

**El parte inglés**

El parte oficial inglés da cuenta de pequeños éxitos, agregando que las tropas inglesas si bien no han hecho estos días nuevas conquistas, han logrado consolidar los terrenos ganados en los bosques de Bernafai y Antehuille.

**Méjico y los Estados Unidos**

Las últimas noticias recibidas de Veracruz acusan cierta mejoría en las relaciones yanqui-mejicanas, siendo probable que todo pueda arreglarse al fin sin ir a la guerra.

Por de pronto el Presidente de Méjico general Carranza acepta en principio la mediación yanqui.

PRENSA ASOCIADA.

**El Hogar y la Moda**

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA. Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita  
en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_  
calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_  
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHON.

# TEATRO DE VERANO

SITUADO EN LA CARRETERA DE SAN LUIS

ESTA SEMANA SESIONES DE CINE SOLO A PRECIOS POPULARES

**Miércoles 5 Julio 1916**

Estreno de los episodios 15 y 16 de

## LA MONEDA ROTA

TITULADOS

**Resolución suprema y Hacia lo desconocido**

**Sábado día 8 de Julio de 1916**

Estreno de la hermosísima cinta de largo metraje, titulada

**¿.....?**

## CINE CONSEY

**Sábado día 8 de Julio de 1916**

La extraordinaria película en 4 partes

## LA MANO LUMINOSA

interpretada por Alberto Capozzi, y la no menos interesante en dos partes

## CONTRABANDO de DIAMANTES

Grandes sesiones para el Domingo, repitiéndose ambas películas

**TODO EL MUNDO AL CONSEY**